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ОКРЕМІ ТЕОРЕТИЧНІ ТА ПРАКТИЧНІ ПРОБЛЕМИ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ГЕНДЕРНОЇ РІВНОСТІ У ТРУДОВИХ ВІДНОСИН  

 

Не дивлячись на те, що тема утвердження гендерної рівності у правовій 

площині  досить розвинена, все ще залишається багато аспектів, які потребують 

вивчення та удосконалення.  

У нашому суспільстві, так історично сталося, жінки мають дійсно менше 

можливостей реалізувати свої професійні здібності. Крім того важливу роль у 

практичній площині реалізації жінкою своїх трудових прав  велике значення 

грають гендерні стереотипи, що насправді виникають зовсім не з орієнтації на 

фізичні можливості жінки. Гендерні стереотипи формуються з тих, сталих думок 

минулого, що наразі, все є не актуальними. Навіть зараз, суспільство може 

подумки ділити професії на суто чоловічі чи жіночі. Це стосується не тільки 

професійної сфери як такої, що враховує фізичні особливості розвитку. 

Більшість стереотипів суспільства стосуються призначення жінки, адже ми 

часто можемо почути думку, що жіноча доля полягає у побудові сім’ї та бути 

господаркою домівки, а тому керівні посади, наукова діяльність чи технічні 

професії не відповідають не для жінок.  

Україна, як держава, що прагне максимально розвивати в суспільстві 

засади рівності, всебічно сприяє тому, щоб викоріняти гендерні стереотипи з 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/322-08/page#Text
https://osvita.ua/legislation/other/85885/
https://osvitoria.media/experience/yak-pratsyuvaty-vchytelyam-v-okupatsiyi/
https://osvitoria.media/experience/yak-pratsyuvaty-vchytelyam-v-okupatsiyi/
https://mon.gov.ua/ua/news/osvityani-otrimuvatimut-zarobitnu-platu-pid-chas-osoblivogo-periodu
https://mon.gov.ua/ua/news/osvityani-otrimuvatimut-zarobitnu-platu-pid-chas-osoblivogo-periodu
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мислення людей. Водночас, нам потрібно ставити під питання гендерні ролі і 

стереотипи, які приписують як жінкам, так і чоловікам. Щоб наблизитися до 

рівності, у процес мають бути залучені обидві статі, бо, рівність прав чоловіків 

та жінок в різноманітних політичних, економічних, трудових можливостях є 

основним фактором  ефективного використання всіх наявних ресурсів.   

Також, маємо вести мову про правильне розуміння саме дискримінації за 

ознакою статті, адже потрібно розмежовувати випадки коли жінку не 

допускають на певні види роботи або обмежують доступ до повноцінного 

освоєння процесів деяких професій не з метою приниження жіночих 

можливостей чи їх зневаги, а з причини піклування про жіноче здоров'я, задля 

зменшення ризиків для її майбутнього мати дітей. Прикладом закріплення 

подібної ситуаційної норми спостерігаємо в Законі Україні «Про забезпечення 

рівних прав та можливостей жінок і чоловіків», у ст. 6 якого закріплюється, що 

«не вважається дискримінацією за ознакою статті соціальний захист жінок під 

час вагітності, пологів та грудного вигодовування дитини, а також особливі 

вимоги щодо охорони праці жінок і чоловіків, пов’язані з охороною їх 

репродуктивного здоров’я» [1]. 

Іншими випадками є коли жінку відмовляються брати на роботу або 

перешкоджають чи унеможливлюють її просування кар'єрними сходами, я. як 

наслідок, можуть зменшувати розмір заробітної плати, саме у зв'язку з тим, що 

на цю посаду претендує жінка.  

Але в нашому житті трапляються непоодинокі випадки дискримінації і 

чоловіків, хоча для багатьох це може звучати дивно. Дискримінація чоловіків 

дійсно має інше форму вияву і це зовсім не про позбавлення їх права вибору чи 

пригнічення. Мова йде про ті ж самі гендерні стереотипи, які стають причиною 

того, що чоловіки або не можуть займати деякі посади, або це дивно 

сприймається суспільством. Найпростішим прикладом наведу ситуацію, коли 

переглядаючи вакансії бухгалтера, доглядальника, викладача вказується вимога 

щодо жіночої статі кандидата [2]. 

В суспільстві дійсно виділяють певну категорію професій, де чоловіки 

вважаються нетиповими представниками, але насправді таке бачення має не 

критичне становище. Найчастіше зараз керівники фірм чи організацій 

спілкуються з критикою щодо загальної кількості працівників різної статі, 

особливо в керівних органах, адже майже завжди, відсоток жінок в колективі є 

меншим.  

Щодо дискримінації чоловіків, то в нашій країні досі «класичними» 

проблемами є, наприклад, ситуація з наданням відпустки по догляду за дитиною, 

коли чоловікам нерідко відмовляють в цьому праві [3]. 

Лише нещодавно країні набув чинності закон «Про внесення змін до 

деяких законодавчих актів України щодо забезпечення рівних можливостей 

матері та батька у догляді за дитиною», який фактично зрівняв права чоловіків і 

жінок на відпустку по догляду за дитиною [4]. Також маємо складну ситуацію 

при вирішенні спорів про місце проживання дитини після розлучення батьки, 

адже зазвичай, чоловіки майже не мають шансів виграти у матерів. 
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Розвиток гендерного законодавства в Україні відбувається досить 

швидкими темпами. Серед зобов’язань, які взяла на себе Україна перед 

Європейським співтовариством, визначено досягнення жінками і чоловіками 

рівних прав та можливостей. 

Україна, будучи учасницею багатьох міжнародних правових договорів, що 

сприяють та встановлюють режим гендерної рівності (Загальна декларація прав 

людини (1948 р.), Міжнародний пакт про громадські та політичні права (1966 

р.), Статут Організації Об’єднаних Націй (1945 р.), Декларація про ліквідацію 

дискримінації у відношенні жінок (1967 р.), Конвенція про ліквідацію усіх форм 

дискримінації по відношенню до жінок (1979 р.), Конвенція про захист прав 

людини і основоположних свобод (1950 р.), Пекінська декларація (1995 р.) та 

ін.) 

У 2005 р. Україна прийняла профільний Закон «Про забезпечення рівних 

прав та можливостей жінок і чоловіків». Саме в цьому нормативно- правовому 

акті вказані напрями гендерної політики держави, вказується відповідальні за їх 

реалізацію органи, структурні одиниці політики, метою яких є коректне 

забезпечення рівного статусу  жінок і чоловіків в усіх сферах життя.  

Україна є дійсно прогресивною країною, адже не дивлячись но юний вік 

нашої держави, та те, що законодавство у цьому напрямі зараз лише 

розвивається, українські правові норми контролюють більшість важливих 

моментів сфери гендерної рівності трудових відносин.  

Отже, зрозуміло, що питання забезпечення гендерної нерівності в 

трудовому праві, незважаючи на наявність законодавчого врегулювання,  все ще 

є досить актуальним питанням сьогодення. Переважно, проблема полягає в 

застарілих стереотипах, сформованих в суспільстві. Але зараз суспільство 

оновлюється, стає більш прогресивним. Україна взяла правильний європейський 

шлях щодо вдосконалення законодавства в цьому питанні і впровадженні 

європейського менталітету. Жінки та чоловіки не замовчують свої проблеми, що 

дає змогу дослідити та більш чітко врегулювати прогалини, що маються.  
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